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Jednotné a množné číslo podstatných jmen 

Jednotné číslo:  

Podstatná jména mají člen: 

 

 

 

 

Množné číslo:   

 Pro všechny tři rody stejný člen – DDIIEE,  

 Podstatné jméno přibírá v množném čísle koncovky: --,,  --EE,,  --EENN,,  --EERR,,  --SS,, (některé i přehlásku: 

der Bruder - die Brüder, das Haus – die Häuser) 

 

 

 podstatná jména m. a st. rodu zakončená na ––EELL,,  --EERR,,--EENN 

 podstatná jména rodu středního (zdrobněliny) zakončená na  ––CCHHEENN,,  ––LLEEIINN 

 podstatná jména rodu ženského (jen dvě): die Mutter – die Mütter, die Tochter – die Töchter 

Rod mužský:      Rod střední: 

der Arbeiter  die Arbeiter   das Fenster die Fenster  

der Bruder  die Brüder   das Mädchen die Mädchen 

der Computer  die Computer   das Theater die Theater 

der Fahrer  die Fahrer 

der Garten  die Gärten 

der Kalender  die Kalender 

der Kursteilnehmer die Kursteilnehmer 

der Lehrer  die Lehrer 

der Schüler  die Schüler 

der Techniker  die Techniker 

der Vater  die Väter 

DDEERR - podstatná jména končící na   –ling,  -or, -us, -er, dále Tage und Monate, Jahreszeiten 

DDIIEE - podstatná jména končící na  –ei, -heit, -keit, -schaft, -ung, -tät,-ik,-ur,-ion,-e 

DDAASS - podstatná jména končící na   –chen, -lein, -erl, -ment, -nis,-um, infinitiv 

 

I. Bez koncovky 
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 Většina podstatných jmen rodu mužského, jen část podstatných jmen rodu středního. 

 Podstatná jména rodu ženského – často jen u jednoslabičných, která mají i přehlasovanou 

kmenovou samohlásku. 

 Podstatná jména zakončená na ––SS mají v mn.č. ––SSSS. 

Rod mužský:      Rod střední: 

der Arzt  die Ärzte   das Konzert  die Konzerte 

der Beruf  die Berufe   das Telefon  die Telefone 

der Betrieb  die Betriebe   

der Bus   die Busse 

der Deutschkurs die Deutschkurse 

der Film  die Filme 

der Ingenieur  die Ingenieure 

der Offizier  die Offiziere 

der Schrank  die Schränke 

der Sohn  die Söhne 

der Stuhl  die Stühle 

 

 

 

 

 Podstatná jména rodu středního – jednoslabičná. 

 Jen málo podstatných jmen rodu mužského, která mají v množném čísle přehlásku (pokud je 
kmenová samohláska přehlásky schopná). 

Rod střední:    Rod mužský: 

das Fahrrad die Fahrräder  der Mann die Männer 

das Haus die Häuser 

II. Koncovka -E 

 

III. Koncovka -ER 
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das Kind die Kinder 

 

 

 Tuto koncovku má většina podstatných jmen rodu ženského. 

 Podstatná jména rodu mužského – která mají tzv. slabé skloňování, jen několik podstatných 
jmen rodu středního.  

 Všechna tato podstatná jména NIKDY nemají přehlasovanou kmenovou samohlásku. 

 Podstatná jména na ––IINN zdvojují v možném čísle --NN.. 

Rod ženský:     Rod mužský: 

die Arbeiterin die Arbeiterinnen  der Angestellte  die Angestellten 

die Zeit  die Zeiten   der Direktor  die Direktoren 

die Schule die Schulen   der Herr  die Herren 

die Post die Posten   der Mensch  die Menschen 

die Poliklinik die Polikliniken  der Soldat  die Soldaten 

die Maschine die Maschinen   der Student  die Studenten 

die Lehrerin die Lehrerinnen  der Tourist  die Touristen 

die Laborantin die Laborantinnen   

die Konferenz die Konferenzen 

die Kaufhalle die Kaufhallen 

die Katze die Katzen 

die Ärztin die Ärztinnen 

die Fabrik die Fabriken 

die Familie die Familien 

 

 

 Tuto koncovku mají především podstatná jména cizího původu. 

Rod střední: 

das Auto  die Autos 

IV. Koncovka –(E)N 

 

V. Koncovka –S 
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das Büro  die Büros 

das Hotel  die Hotels 

das Kino  die Kinos 

das Labor  die Labors 

das Taxi  die Taxis 

 

POZNÁMKY :  

 Některá podstatná jména tvoří množné číslo nepravidelně:  

das Zentrum – die Zentren 

das Museum- die Museen 

 Některá mají dva tvary množného čísla: die Couch-die Couchs/Couchen 

 Dochází i ke změně přízvuku u slov zakončených na ––OORR: der Direktor – die Direktoren 
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C V I Č E N Í :  

Utvořte množné číslo od těchto podstatných jmen: 

1. der Vater/   , die Hose/   , der Mensch/   

2. das Haus/   , die Schule/   , der Opa/   

3. der Apfel/   , das Buch/   ,der Student/   

4. das Auto/   , die Verkäuferin  , das Dorf/   

5. das Fenster/   ,die Studentin/   , der Herr/   

6. die Tomate/   , der Bruder/   , der Monat/   

7. die Wohnung/   , der Mantel/   , der Brief/   

8. die Mutter/   , das Hotel/   , der Bahnhof/   

9. das Büro/   , das Zimmer/   , der Zahn/   

10. die Wand/   , das Radio/   , die Ärztin/   

11. der Baum/   , das Museum/   , der Junge/   

12. der Ballon/   , die Nachbarin/  , der Tag/  

Rozhodněte, zda-li jsou tato podstatná jména v množném čísle s přehláskou 
nebo bez přehlásky: 

der Sohn  die S__hne    der Platz die Pl__tze 

die Uhr  die __hren    das Bad die B__der 

die Blume die Bl__men    der Fisch die F__sche 

der Staat die St__ten    die Stadt die St__dte 

der Stuhl die S__hle    die Lampe die L__mpen 

das Blatt die Bl__tter    der Bus  die B__sse 

die Schule die Sch__len    die Straβe die Str__βen 
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das Land die L__nder    die Katze die K__tzen 

die Tasche die T__schen    der Hund die H__unde 

 

Převeďte podstatná jména (i se členem určitým) do jednotného čísla: 

die Äpfel/      die Lehrer/ 

die Töchter/      die Bilder/ 

die Zentren/      die Wünsche/ 

die Eier/      die Geschenke/ 

die Schlüssel/      die Zeitungen/ 

die Städte/      die Themen/ 

die Kinos/      die Fernseher/ 

die Augen/      die Wälder/ 

 

Doplňte do vět podtržená podstatná jména ve správném tvaru.  

Willst du eine neue Jacke? Du hast ja schon drei ____________________ . 

Ich habe einen Pullover. Veronika hat zwei ____________________ . 

 Sie haben nur ein Bild gemacht. Wir haben vier ____________________ gemacht. 

Damien kauft eine Hose. Werner kauft zwei ____________________ . 

Ich habe nur ein Auto. Manche Leute haben mehrere ____________________ . 

Eva mag noch einen Kuchen. Sie hat schon zwei ____________________ gegessen.  
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Jetzt lernen wir nur eine Stunde, morgen aber zwei ____________________ . 

Im Stadtzentrum gibt es nur ein Einkaufszentrum. Am Rande der Stadt befinden sich schon 

mehrere ____________________ . 

Die Familie Webber hat  ein Kind. Reichmanns haben drei ____________________ . 

Ich habe nur eine Zeitung. Marika hat zwei ____________________ . 

Wir haben eine Wohnung, aber sie haben zwei ____________________ . 

Hier gibt es ein Geschäft. Dort gibt es mehrere ____________________ . 

Ich habe nur eine Kassette. Er hat drei ____________________ . 

Hier steht ein Stuhl. Dort stehen zwei ____________________ . 

Er hat eine Katze, aber wir haben zwei ____________________. 

 

 


